

西乌珠穆沁旗

【观察】

沿着“99号公路”遇见草原万种风情

□本报记者 朱媛丽

“碧绿的草原托戴着座座毡房，河流像飘带蜿蜒向前方，云雾绕山林，花果送清香……”

8月25日，满载游客的大巴车行驶在锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗草原“99号公路”核心路段上，突然从车胎与道路之间传出一阵悠扬而美妙的音乐，让人耳目一新，瞬间打开了草原原游的奇特大门。

“这条草原‘99号公路’简直太神奇了，没想到坐在车上不仅能欣赏窗外的草原美景，还能同时听到这么神奇而动听的音乐，我瞬间觉得，大草原真的能满足我们所有想象，真的是不虚此行。”河南游客王昊激动地说。

该路段位于草原“99号公路”核心路段，全长1330米，当车辆以35—60公里/小时行驶时，轮胎与路面摩擦即可奏响《乌珠穆沁故乡》和《我草原有个约定》两首经典曲目，120秒的“移动音乐剧场”体验让游客在欣赏草原风光的同时，深度感受当地民俗文

化魅力。

为进一步提升游客体验感，该旗在草原“99号公路”新增14.292公里骑行路，铺就以“乌珠穆沁”音译内涵（摘葡萄的人）为灵感的葡萄紫路面，成为骑行爱好者与游客打卡体验草原风情的又一地标，新东方教育集团董事长俞敏洪也在此感受过它的魅力。

草原“99号公路”，是乌珠穆沁草原文化旅游景观带的重要节点，全长160公里，其中84公里路面中央画有彩虹线，让整条公路宛若一道彩虹镶嵌在辽阔草原，途经瞭望山、蒙古汗城、游牧部落、白桦林、遥鲁海日罕山等当地多个景区，又被称为“中国最美草原公路”，成为游客打卡必经之处。

近年来，西乌珠穆沁旗立足自身资源优势，积极探索多领域融合发展模式，全面激活文旅产业发展动能，走出一条独具特色的全域旅游发展之路。立足九大类型草原与山水林田湖草沙自然资源，坚持“在保护中开发，在开发中保护”理念，以草原“99号公路”为纽带，打造交通旅游融合示范样板，按区域特色规划三大主题线路：中线主打微度

假、绿青游与马背风情，西线融合康养、非遗与越野探险，北线串联研学、红色教育与寻羊之旅。通过完善驿站、观景台等配套设施，将公路沿线变为沉浸式旅游体验带，实现“快进慢游”的交通旅游一体化发展。

“快来看，这里有乌珠穆沁婚礼实景演出！”

为充分挖掘当地非遗文化，将其融入草原特色旅游之中，今年7月，西乌珠穆沁旗在游牧部落景区推出乌珠穆沁婚礼实景演出。该实景演出以国家级非物质文化遗产——乌珠穆沁婚礼为创作蓝本，在3000平方米专属场地，完整复刻提亲、定亲、迎亲等12个传统仪式环节。演出巧妙融入精湛马术表演、悠扬长调民歌、寓意深远的传统祝颂词等非遗元素，为游客奉上民族特色文化盛宴，更让非遗走进现代生活，实现文化传承与旅游消费双向赋能。

“我来过内蒙古，但这是我第一次坐在草原上观看这样的实景演出，不仅能够近距离了解当地婚俗习惯，还能参与其中，觉得特别新奇，印象非常深刻，下次一定要带我的家人再来。”北京游客张森森说。

依托“男儿三艺”传统体育项目，西乌珠穆沁旗将那达慕大会升级为集竞技、体验、观光于一体的文旅盛宴，同时引入马拉松、山地车赛、汽车那达慕等现代赛事，形成“传统+现代”体育旅游矩阵，以动感活力彰显草原魅力，吸引运动爱好者与游客共赴激情之约。

围绕“白食、红食、灰食”等特色饮食文化，结合非遗工艺与文创设计，西乌珠穆沁旗开发系列健康食品、手工艺品和文创纪念品。打造文化创意街区、非遗工坊等消费场景，形成“体验+购物+打卡”复合型消费空间，让游客在品味草原风情的同时，推动文旅商业产业链延伸升级。

“我刚大学毕业放假来到草原，我发现这里不仅自然风光治愈人心，而且文创产品也如此博得人心，都好有创意、好有特色，我都不知道选哪个好了。”湖南游客雷婷说。

下一步，西乌珠穆沁旗将持续深化融合模式，擦亮草原“99号公路”旅游品牌，扎实推进文旅基础设施提档升级与业态丰富工程，以创新姿态重塑文旅发展新格局。

【乡音】

李井滩生态移民示范区

推动企业向新逐绿转型升级

□本报记者 刘宏章 实习生 杨欣

近年来，阿拉善盟李井滩生态移民示范区锚定绿色发展方向，通过强化科技创新赋能、优化企业生产流程、提升能源利用效率等举措，引导企业打造绿色工厂，以产业“含绿量”的提升，撬动“含金量”增长，蹚出一条生态与经济协同发展的新路径。截至目前，该示范区已成功创建3家自治区级绿色工厂。

内蒙古亚禾生物技术有限责任公司是一家专业研发生产畜、禽、水产用复合预混合饲料的高科技饲料企业。自2020年人驻示范区以来，企业聚焦市场对高品质、环保型产品的需求，研发出植物精油、过瘤胃系列产品，显著提升市场竞争力，并通过优化生产工艺，构建起资源循环利用体系，有效降低污染物排放。今年，内蒙古亚禾生物技术有限责任公司荣获绿色工厂称号。

“我们企业始终坚定不移地走绿色低碳循环发展之路，通过工艺优化、能源梯级利用以及技术创新等举措，实现环境效益、经济效益与社会效益的同步增长。未来，企业将持续以绿色发展为导向、以创新为动力，向健康、安全、环保、

准格尔旗

“指尖技艺”变成富民产业

□本报记者 郝雪莲
准格尔旗融媒体中心记者 崔凯

8月26日，在鄂尔多斯市准格尔旗传统手工艺促就业服务中心（匠心坊），2025年非物质文化遗产传统手工艺皮雕高级培训班的学员们正在悉心雕刻。数十种刻刀在古老的唐草纹路上随意游走，每一次落刀、敲击，都凝聚着万次练习的功力。

近年来，准格尔旗聚集民族手工艺术，不断探索创新共融的发展模式，建立准格尔旗传统手工艺促就业服务中心（匠心坊），以皮雕技艺为媒，构建起技艺传承+人才培养+文化创新+产业孵化于一体的综合性平台，探索出一条“指尖技艺”带动就业增收、增进文化认同、促进民族团结的融合发展新路径。

准格尔旗传统手工艺促就业服务中心（匠心坊）是准格尔旗贯彻落实文化传承发展战略的实践尖端，通过邀请本土国家级非遗代表性传承人坐镇，组织“分级培养+师带徒”的培训学习，培养出一支“带不走”的本土匠人队伍，实现民族工艺的代际传承，帮助农牧民、手工艺爱好者、待业青年等多个群体实现就业。

【一线】

8月25日，记者走进呼和浩特市新城区新春社区辖区内的油泵油嘴小区看到，新建的围墙和智能化全自动道闸保障了小区的安全和居民生活的私密性，昔日贴满野广告的楼体外墙洁净明丽，新铺装的道路旁安装了简约美观的路灯，统一划定的停车位上整齐停放着居民车辆……

每一处细节都透露出温馨与秩序，这样的生活环境和小区管理并不是专业物业公司提供的，而是新春社区解决无物业老旧小区管理难题的“共建、共管、共治、共享”创新模式。

油泵油嘴小区1989年建成入住，是典型的“老破小”，尽管2013年呼和浩特市实施了基础设施改造，小区环境得到整体提升，但是由于小区紧邻万达商圈且没有进行封闭管理，道路四通八达，社会车辆在小区内随意穿行和停靠，交通混乱，居民的车无处停，摊贩随意占道经营，乱丢垃圾。

卫生差、治安差、管理难度大，严重影响了居民正常生活和城市形象。

2024年7月，张强到任新春社区党委书记、居委会主任，还没来得及推行物管新政，就

被油泵油嘴小区的居民追着解决下水问题。

从2019年10月起，小区就出现下水不通导致一楼和化粪池返水严重，整日臭气熏天，水务部门多次排查，发现小区的下水管道与入城市管网的连接不明原因地被截断了。几年前702户居民只能每户每年集资50元钱，定期雇抽水车来排污，已经不堪忍受。

这件事成了张强的头等大事，通过协调各方力量进行分段管网排查和查阅原始图纸，最终确定是道路交通施工时建设单位不慎截断了小区下水管网。

在街道、新春社区支持下，社区经过无数次协调，有关公司承担了20余万元的改造费用，终于在2025年初将小区下水管网重新接入城市主管网。

“这个书记有担当！”

新城区

新春社区破解无物业老旧小区治理难题

□本报记者 郑学良

这是居民们发自肺腑的评价，因此在推进小区成立联合共管自治物业时，张强得到了前所未有的信任和支持。

闫文洲大爷是油泵油嘴厂退休职工，物委会刚成立时因为租房户比较多，卫生费缴纳不及，他二话不说就垫付了1万元给保洁员发工资，他说：“我只是个普通群众，但党员干部都是真心给老百姓排忧解难的，我尽点义务帮衬一下，没啥。”

80多岁的杨新民大爷是厂子里的老钳工，主动承担了小区里的“技术活儿”，修电路、治跑冒滴漏，随叫随到，分文不取。

“我们这代人都讲个集体主义，为集体干点活儿，没啥。”老爷子笑呵呵地说。

专职物委会副主任石雪退休前就是这个小区的网格员，耐心细致在小区出了名，702

开幕式的马头琴齐奏《万马奔腾》。

开幕式在护旗方阵引领下开启。

国旗马队威风凛凛，哈达方队纯净祥和，搏克方队雄健豪迈，武林方队刚柔并济，哈雷摩托军方队激情四溢，依次亮相，尽显各族群众奋发向上、团结和谐之姿。

文艺表演随后登场，群舞《美酒献给党》拉开序幕，马头琴齐奏《万马奔腾》，歌曲《我在扎鲁特等你》等节目

轮番上演，让游客沉浸在浓郁民族文化氛围中。

赛场上，搏克比赛精彩纷呈，256名男选手、64名女选手及64名小将身着传统服饰入场，两两对决，拉扯、推、摔等技法尽显剽悍勇毅，喝彩声不断。赛马场上，20里速度马、12里走马等六类赛马，骑手与骏马默契配合，呈现震撼视觉盛宴。武术表演区，全国武术名家演绎武术套路、太极拳剑及健身气功，刚柔相济，展现中华武学深厚底蕴。散打搏击擂台上，选手拳脚凌厉交锋，战斗灵活，助威声浪高涨。

晚上，星空篝火晚会点燃激情。长调与DJ电音交织，古老与现代碰撞出超乎想象的视听盛宴。精彩文艺节目接连上演，浪漫烟花秀将夜空绘成梦幻画卷。众人同欢，手拉手围着篝火载歌载舞，歌声、笑声久久回荡。

从赛马场的豪情万丈，到那达慕盛会里市井烟火的脉脉温情；从群舞中的红色记忆，到篝火晚会的露营浪漫，扎鲁特旗正以开放姿态、优质服务，诚邀八方宾朋共赴这场传承与创新交织的文化之约。

八月的山地草原绿意葱茏，生机盎然。近日，扎鲁特旗2025年草原武林那达慕大会在山地草原旅游区盛大启幕，各地群众与游客齐聚，共赴这场传统与活力交融的草原盛会。

本次那达慕以“英雄梦·草原情”为主题，将传统节庆升级为农文体旅商融合盛会。

开幕式的马头琴齐奏《万马奔腾》。

开幕式在护旗方阵引领下开启。

国旗马队威风凛凛，哈达方队纯净祥和，搏克方队雄健豪迈，武林方队刚柔并济，哈雷摩托军方队激情四溢，依次亮相，尽显各族群众奋发向上、团结和谐之姿。

文艺表演随后登场，群舞《美酒献给党》拉开序幕，马头琴齐奏《万马奔腾》，歌曲《我在扎鲁特等你》等节目

轮番上演，让游客沉浸在浓郁民族文化氛围中。

赛场上，搏克比赛精彩纷呈，256名男选手、64名女选手及64名小将身着传统服饰入场，两两对决，拉扯、推、

摔等技法尽显剽悍勇毅，喝彩声不断。赛马场上，20里速度马、12里走马等六类赛马，骑手与骏马默契配合，呈现震

撼视觉盛宴。武术表演区，全国武术名家演绎武术套路、太极拳剑及健身气功，刚柔相济，展现中华武学深厚底

蕴。散打搏击擂台上，选手拳脚凌厉交锋，战斗灵活，助威声浪高涨。

晚上，星空篝火晚会点燃激情。长调与DJ电音交织，古老与现代碰撞出超乎想象的视听盛宴。精彩文艺节目接

连上演，浪漫烟花秀将夜空绘成梦幻画卷。众人同欢，手拉手围着篝火载歌载舞，歌声、笑声久久回荡。

从赛马场的豪情万丈，到那达慕盛会里市井烟火的脉脉温情；从群舞中的红色记忆，到篝火晚会的露营浪漫，扎鲁特旗正以开放

姿态、优质服务，诚邀八方宾朋共赴这场传承与创新交织的文化之约。

“以前当网格员是服务这个小区，现在服务的是家人们，何况我还挣着居民们一份钱，没啥。”石雪说。

物委会聘用的所有工作人员都是本小区生活困难的居民，他们工作起来格外尽心尽力。这一句句“没啥”就是这个多年失管小区的破局之道，是小区联合自管的底气。

越来越多的片区希望加入社区物业管理，在街道党委的支持下，张强带领新春社区党委领办了公益性的社区集体经济物业服务实体——内蒙古新势春耀物业管理有限责任公司。

由社区党委副书记担任法人代表，网格党支部书记、党员骨干充实物业公司力量，自2025年2月14日正式履行物业管理责任。目前，接管了团结小区西区、北区、油泵油嘴小区、南康小区、新苑小区、花苑小区、兴城小区、新城小区共计112栋楼、5400户的物业服务。

如今，社区党委、物业公司、物委会、居民代表联席会议，成了社区协商议事“新风尚”。

【集市】

达茂旗

成为自治区首家“全域绿色”试点旗县

本报包头8月26日电（记者蔡冬梅）近日，达茂旗人民政府与中国绿色食品协会签署战略合作协议，达茂旗正式成为内蒙古自治区首家“全域绿色”试点旗县，为北疆畜牧业绿色发展注入全新动能。

坐落于祖国正北方的达茂旗，拥有1.81万平方公里辽阔疆域，坐拥得天独厚的农牧资源——1.66万平方公里天然草场，覆盖率达90%以上，133.95万亩耕地纵横交错。作为国家重要农畜产品生产基地，这里牲畜年末存栏量稳定在120万头只以上，是北方农牧交错地带的“黄金产业带”。

行走在达尔汗苏木的有机草场，105万亩认证草场如巨型绿毯铺向天际，牛羊悠然觅食。这生机盎然的景象背后，是达茂旗多年深耕绿色认证的坚实成果：全旗通过绿色、有机认证的牛羊肉产量达3181.66吨，配套生产基地108.38万亩，经30余项检测全部达标，构建起从牧场到餐桌的全链条保障。

在内蒙古三中养殖有限责任公司车间，“绿色食品”标识的羊肉礼盒正发往鄂尔多斯高端酒店。“认证让品牌信任度飞跃，直接突破市场壁垒。”负责人曹峰告诉记者，达茂旗已培育绿色食品认证企业11家，有机认证企业4家，单品拥有地理标志产品6项，名特优新农产品14个。其中“达茂草原羊”区域公用品牌估值达41.97亿元，成为绿色高质量发展的鲜活见证。

乌达区

全区首座源网荷储绿能低碳物流园建设正酣

本报乌海8月26日电（记者郝峰、李浩）8月25日，走进乌海市鑫桥物流有限公司建设现场，只见塔吊挥舞“长臂”传送施工材料，挖掘机、打桩机隆隆作响，工人们搭设脚手架、绑扎钢筋，技术人员查看图纸，现场一派繁忙的施工景象。

作为自治区首座源网荷储绿能低碳物流园，该项目总投资约7亿元，分两期建设，计划建设6座重卡充换电站、1座加气站、1座加氢站、绿能数字化信息化平台、现代化大宗仓储交易中心、智慧停车场厂区、屋顶分布式光伏等关键设施，并配套建设商业综合、维保服务项目。未来，该物流园将利用屋顶和停车场光伏发电，实现绿电全额自发自用。同时，还可实现绿电输送、换电站储能及消纳，形成多能互补的微电网，为物流园稳定运行提供稳定电力支持。

目前，该项目正进行办公楼和服务楼的主体结构和外网管道铺设施工，已完成这两项工程总施工量的60%。“按照施工计划，项目一期工程预计今年10月底全部完工，预计11月中旬完成验收并投入使用。”乌海市鑫桥物流有限责任公司总经理苏鑫说。

该物流园投入使用后，可同时满足600辆重卡停泊，解决开发区停车难问题。依托智能叫号系统，物流园可与开发区各企业实现互联互通，进行车辆实时调度，提升货物装卸效率，缓解道路交通压力。此外，该物流园可带动物流、商贸、餐饮等商户入驻，预计实现就业1000余人。

杭锦后旗

光伏帮扶点亮乡村振兴路

本报巴彦淖尔8月26日电（记者薄金凤、实习生郝悦）杭锦后旗蛮会镇新堂村占地141亩的光伏电站日前并网发电，蓝色光伏板与周边农田相映成趣，成为当地推动新能源与乡村振兴深度融合的生动注脚。

据悉，杭锦后旗统筹2688万元专项资金，在双庙镇、蛮会镇布局总占地282亩的光伏帮扶项目，总装机容量12MW，采用“全额上网”模式，预计年发电量2160万度，年产值超600万元。项目建设中，面对工期紧、任务重的挑战，旗政府与国企协同优化施工方案，仅用42天便完成从选址到并网的全流程，创下乡村振兴“杭后速度”。

“项目从建设到运维，每一步都围着‘帮扶’转。”杭锦后旗现代农牧业开发有限公司副总经理杨开亮介绍，项目建设期优先吸纳监测户、农户参与基础施工，带动周边村民实现短期增收；运维期通过技能培训，让15名村民变身“阳光守护者”，负责光伏板清洁、设备巡检等工作，人均年增收7200元。

目前，双庙镇光伏电站已全面并网，日发电约4万度，收益约1.1万元；蛮会镇电站部分并网，日收益约0.5万元。据测算，电站年收益扣除运维成本后，将有39万元用于全村集体经济经济发展，1